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τοπικός προκριματικός διαγωνισμός στη φυσική

	Ονοματεπώνυμο
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	Σχολείο:
	
	Ημερομηνία:
	8/12/2012

	1.  Επιβεβαίωση του θεωρήματος κινητικής ενέργειας σε σώμα που επιταχύνεται με την επίδραση σταθερής δύναμης.

	Διάρκεια: 45min


ΣΤΟΧΟΣ ΤΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ  -  ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΕΙΣΑΓΩΓΗ.

     Σύμφωνα με το Θεώρημα  της Κινητικής ενέργειας , αν σε σώμα μάζας m  που τη στιγμή t1 έχει ταχύτητα v1 ενεργήσει συνισταμένη δύναμη ΣF κατά τη διεύθυνση της κίνησής του, τότε η ταχύτητά του μεταβάλλεται και γίνεται v2 τη στιγμή t2 , έτσι ώστε η μεταβολή της κινητικής του ενέργειας να ισούται με το έργο της συνισταμένης δύναμης ΣF.
                                           Κ2 – Κ1 =  Wολ   
(όπου Κ1, Κ2, η αρχική και τελική κινητική ενέργεια και Wολ το έργο της συνισταμένης)
       Στην περίπτωση της ευθύγραμμης κίνησης με ΣF σταθερό και κατά τη διεύθυνση της ταχύτητας:
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             ( Όπου Δx η μετατόπιση)
     Εφαρμόζοντας τον Β’ Νόμο του Νεύτωνα η προηγούμενη σχέση γίνεται:
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  Την παραπάνω σχέση θέλουμε να επιβεβαιώσουμε πειραματικά με την εργαστηριακή άσκηση που πρόκειται  να πραγματοποιήσουμε.

ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ  ΟΡΓΑΝΑ :

	Τροχαλία

	Σώμα  m ( μάζα 100g ή 200g)                                                

	Αριθμομηχανή.                                 



 

	Νήμα μικρού πάχους

	Φωτοπύλη κατάλληλα προσαρμοσμένη

	Αμαξίδιο που φέρει χάρτινη λωρίδα πλάτους 1cm και 1μεταλική  πλάκα.    


Στον πάγκο είναι προσαρμοσμένη χάρτινη μετροταινία και ξύλινο εμπόδιο έτσι ώστε το αμαξίδιο να ξεκινά πάντα από τη θέση x=0.
Διαδικασία :

[image: image4.png]Zxnpa 1




 Στη διάταξη που εικονίζεται στο σχήμα το αμαξάκι Μ και το βαρίδι m συνδέονται με μη εκτατό αβαρές νήμα που περνά από το αυλάκι τροχαλίας αμελητέου βάρους.
 Στο αμαξάκι είναι κολλημένη χάρτινη λωρίδα πλάτους Δχ=1cm .

 Το αμαξάκι ξεκινά πάντα από τη θέση χ=0. Το βαρίδι κινείται κατακόρυφα χωρίς να αιωρείται.

 Η φωτοπύλη τοποθετείται σε διάφορες θέσεις της διαδρομής του αμαξιδίου (S)
  Όταν κατά την κίνηση του αμαξιδίου η χάρτινη ταινία περνά από τη φωτοπύλη , αυτή μετρά τον χρόνο διέλευσης της ταινίας. Η ένδειξη δηλ της φωτοπύλης είναι ο χρόνος στον οποίο διανύεται η απόσταση – πλάτος της ταινίας.  Διαιρώντας το πλάτος  ( 0,01m) με την ένδειξη της φωτοπύλης (σε sec) υπολογίζουμε την «στιγμιαία» ταχύτητα στη θέση αυτή.

1. ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ – ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ  ΠΙΝΑΚΑ.

Δένουμε το σώμα m στο άκρο του νήματος και τοποθετούμε την φωτοπύλη στις θέσεις x = 30 , 40 , 50 , 60 , 70 cm. Για κάθε θέση x αφήνουμε να κινηθεί το αμαξίδιο και υπολογίζουμε την ταχύτητα με την οποία περνά από αυτή (στιγμιαία ταχύτητα διέλευσης από την φωτοπύλη). 
    Συμπληρώνουμε τις στήλες 1 και 3 στον παρακάτω πίνακα 
	ΔΙΑΣΤΗΜΑ 
	
	ΧΡΟΝΟΣ ΔΙΕΛΕΥΣΗΣ
	ΤΑΧΥΤΗΤΑ
	ΤΕΤΡΑΓΩΝΟ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ

	S (m)
	2S
	t (s)
	v (m/s)
	v2

	0,300
	
	
	
	

	0,400
	
	
	
	

	0,500
	
	
	
	

	0,600
	
	
	
	

	0,700
	
	
	
	


ΠΡΟΣΟΧΗ !!! Οι τιμές του χρόνου να γραφούν με ακρίβεια δεκάκις χιλιοστού. Όλες οι άλλες με ακρίβεια χιλιοστού.
Με τις τιμές των στηλών 2 και 5 σχεδιάστε τη γραφική παράσταση  v2 = f (2S) στο μιλλιμετρέ χαρτί που σας δίνεται.
2.ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗΣ:
Για την κίνηση ισχύει:

Επειδή θεωρούμε ότι η δύναμη είναι σταθερή, η κίνηση θα είναι ευθύγραμμα ομαλά μεταβαλλόμενη χωρίς αρχική ταχύτητα. Άρα:
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        Με απαλοιφή του χρόνου προκύπτει:        
Άρα το τετράγωνο της ταχύτητας είναι ανάλογο του 2S με συντελεστή αναλογίας την επιτάχυνση.

Στη γραφική παράσταση η επιτάχυνση ισούται με την κλίση της ευθείας .Να την υπολογίσετε.
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Προκύπτει ότι:

3.ΕΠΑΛΗΘΕΥΣΗ ΤΟΥ ΘΕΩΡΗΜΑΤΟΣ ΚΙΝΗΤΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
Να υπολογίσετε τη μάζα  του αμαξιδίου  ζυγίζοντας.                      M = …………
Θεωρείστε ως χρονικές στιγμές t1 και t2 τις στιγμές που το σώμα διέρχεται από τις θέσεις x1 = 0,4m και x2 = 0,6m. Για το χρονικό αυτό διάστημα υπολογίστε το έργο της συνισταμένης  

            Wολ = M.α.Δx      
Από τη γραφική παράσταση εντοπίστε για τις στιγμές αυτές τις στιγμιαίες ταχύτητες  v1 και v2 ,  
v1=…………………


v2= …………………

κατόπιν υπολογίστε  τη μεταβολή της κινητικής ενέργειας και 
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Συγκρίνετε το ΔΚ με το  Wολ . Τι παρατηρείτε;

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………...
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ: 
1. Κάποιος συμμαθητής σας ισχυρίζεται ότι δεν χρειάζεται  να υπολογίσουμε την επιτάχυνση πειραματικά αλλά να προσδιορίσουμε το έργο της κινούσας δύναμης (που είναι το βάρος Β της μάζας m)  πολλαπλασιάζοντάς το  με την μετατόπιση.

                  Αντί   Wολ = Μ.a.Δx να βάλουμε  Wολ= mg.Δx. . Έχει δίκιο; Σχολιάστε:

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………………….

2. Πόση είναι η ελάττωση της δυναμικής ενέργειας της μάζας m κατά την μετατόπιση από x1 = 0m μέχρι  x2 = 0,6m και πόση η αύξηση της κινητικής ενέργειας του συστήματος των δύο μαζών ; ( g = 9,81 m/s2 ) Να τα συγκρίνετε και να σχολιάσετε.
…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………….
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ΔΚ =…….......





Wολ  =…………
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